

# 河北法治报

权威报道 法治河北

河北法治报社出版 河北日报报业集团主管主办

2024年7月10日 星期三 农历六月初五 今日8版

总第8281期 国内统一连续出版物号 CN13-0079 邮发代号 17-77



扫一扫关注河北法治报数字报纸 微信 微博

陈文清在推进信访工作法治化现场会上强调

## 深入学习贯彻习近平法治思想 全面推进信访工作法治化

新华社西安7月9日电 中央信访工作联席会议推进信访工作法治化现场会7日至8日在陕西西安召开,中共中央政治局委员、中央政法委书记陈文清在会上强调,要深入学习贯彻习近平法治思想、习近平总书记关于加强和改进人民信访工作的重要思想,全面推进信访工作法治化,为

维护群众合法权益、促进社会大局稳定、服务党和国家工作大局作出新的贡献。

陈文清肯定了推进信访工作法治化取得的阶段性成效。他强调,要打通“路线图”,以程序推进保障实体解决,推动形成“受理部门负责程序推进、办理部门负责实质解决”的工作格局,确保群众的每

一项诉求都有人办理、群众的每一项诉求都依法推进。要改革“指挥棒”,全面改进通报、督办、考核工作,树立正确导向。要依法开展监督追责和维护秩序工作,让失责必问、问责必严成为常态,让执法必严、违法必究深入人心。

会议期间,陈文清到陕西基层单位调研推进信访工作法治化

情况。

国务委员兼国务院秘书长吴政隆主持会议,强调要进一步提高推进信访工作法治化的认识,充分发挥信访工作反映社情民意的“晴雨表”作用,切实增强运用法治思维和法治方式推进工作、解决问题的能力,压实各方责任,推动各项任务措施落到实处、见到实效。

“行政检察与民同行 助力法治中国建设”

## 我省检察机关集中开展行政检察宣传活动

河北法治报讯(张敏 赵宇飞)为进一步加强和改进行政检察工作,提升行政检察工作的社会知晓度和司法公信力,7月8日至14日,我省检察机关组织开展“行政检察与民同行,助力法治中国建设”

主题宣传活动,围绕行政检察职能、申请行政检察监督的条件和程序、实质性化解行政争议、“检察护企”“检护民生”专项行动的新进展新成效、行政检察监督典型案例等内容,通过线上线下多种形式开展宣传。

7月8日上午,按照省检察院统一部署,省市县三级检察院集中开展行政检察宣传活动。广大检察干警走进(村)社区、深入企业、走上街头,通过设置宣传展板、悬挂标语横幅、发放宣传材料、咨询问答等形式,向群众进行广泛宣传,引导群众依法依程序表达诉求,维护自身合法权益。宣传活动受到群众广泛好评,取得了良好的法律效果和社会效果。



图为7月8日上午,省检察院、石家庄市检察院及市区五家基层检察院干警在省会世纪公园联合开展行政检察宣传活动,向群众现场宣讲行政检察职能,并为前来咨询的群众现场答疑解惑。据悉,本次集中宣传共发放宣传资料500余份,解答群众咨询30余人次。  
张敏 赵宇飞 摄

## 一条检察建议带来厂区大变样

### 记者走基层

□ 河北法治报记者 田宪忠  
通讯员 刘巧敏

“昨天,有一个送原料的司机一抽烟,就被我们的装卸工发现,抢了下来!”说起安全生产的事儿,大厂回族自治县某公司的法定代表人张洪扬一脸的兴奋。

7月3日11时许,记者和大厂回族自治县人民检察院检察官王婵一起,跟随张洪扬参观了他修葺一新的生产车间和厂区消防设施设备。可就在一年多前,主要生产牛、羊、鸡等动物成品油的该公司却是另一番景象。因消防设施陈旧、管理制度不规范,公司10多米高的油罐曾引发火情,虽未造成重大财产损失,却着实让在场的所有人吓了一大跳。消防救援人员及时赶到后发现,消防供水阀门是关闭的,管道中并没有水,而且公司的隔壁



图为7月3日,王婵(右二)和张洪扬交流企业安全生产情况。  
河北法治报记者 田宪忠 摄

就是一个加油站,如果火势蔓延,后果不堪设想。事后,大厂检察院接到了有关该公司安全生产负责人涉嫌危害安全生产罪的案件移交。

王婵接手此案后,立即陷入了沉思:在政法机关大力开展惠商护企行动之际,检察官不能单纯就办案说办案,应该延伸检察职能,助力推动行业治理。王婵带领办案团队立即对全县近几年发生的危害安全生产案件进行了系统梳理和科学分析总结,并同县消防救援大队、工商联等部门召开座谈会,建议相关部门指导县域大小企业开展安全生产自查整改,组织安全生产知识培训,举办形式多样的宣传活动,提高企业人员思想上对安全生产的重视程度。同时,针对办案过程中发现的问题,分别向县应急管理局和涉案公司发出了加强安全防范、堵塞制度漏洞等具体详实的检察建议。

涉案公司接到检察建议后,立即着手整改,先后投资40余万

元,拆建了不合消防安全标准的车间,改造了消防供水系统,保证常年有循环活水用于灭火需要。同时,自上而下建立健全消防管理制度,落实奖惩机制:员工在厂区抽烟罚款100元;员工发现火灾隐患不予处理,罚款500元。此外,每月组织评比,将安全生产纳入10项绩效考核,兑现现在工资发

放中。

“只罚了两次,就再也没有发现员工在厂区抽烟的了!”张洪扬指着厂区内的“禁止吸烟”标识牌介绍道。从窗明几净的办公环境和厂区生产设备规范摆列、一尘不染可以看出,公司整体经营管理水平和全厂员工的安全意识都有了大幅度提升。

## 在“两打”专项行动中表现突出 我省5个集体8名个人获通报表扬

河北法治报讯(记者柳红领)近日,最高人民检察院办公厅、生态环境部办公厅、公安部办公厅联合对在2023年打击危险废物环境违法犯罪和打击重点排污单位自动监测数据弄虚作假违法犯罪(简称“两打”)专项行动中表现突出的89个集体和150名个人予以通报表扬,我省检察机关、生态环境部门、公安机关共有5个集体和8名个人获得表扬。

2023年“两打”专项行动期间,我省各级检察机关、生态环境部门、公安机关凝聚生

态环境保护合力,将科技手段应用到环境执法全过程,始终保持打击惩治环境违法犯罪高压态势,查办了一批大案要案,有效遏制了相关案件高发态势。

下一步,我省三部门将深化一体化联动执法司法模式,发挥生态环境部门专业技术作用,发挥公安机关、检察机关打击犯罪和法律监督专业职能,凝聚部门联动合力,紧盯重大案件查办,持续保持打击环境违法犯罪高压态势,合力守护好绿水青山。

## 立体巡 精准查 集中宣 治安巡查宣防集中统一行动夏夜

河北法治报讯(记者 张志青)根据全国公安机关夏夜治安巡查宣防集中统一行动安排,7月6日,我省公安机关启动全省夏夜治安巡查宣防集中统一行动。各地针对夏季社会治安规律和夜间警情案件特点、社会秩序突出问题,强化显性用警、整体防控,围绕重点部位、人员密集场所和治安复杂、案件多发、防范薄弱等区域,有重点、分批次、多警种组织开展夏夜治安巡查宣防行动,以立体巡防震慑犯罪,以精准排查消除隐患,以集中宣传增强意识,以主动防范保证安全,最大限度打击犯罪分子、挤压犯罪空间、维护治安秩序,切实提升广大人民群众安全感、满意度。

全省公安机关强化“立体巡”,快速打击处置各类夏季街头现行违法犯罪。特别是针对重点部位和夜经济“商圈”、夜间旅游景区、网红打卡点、小吃夜市等人员密集场所,开展“见警察、见警车、见警灯”行动,切实加大巡逻守护力度,守护城市夏夜的“烟火气”,确保社会秩序平稳。

各地突出“精准查”,对流动人口聚集、公共交通工具及场站周边等重点区域,加大检查力度,全面净化治安环境。围绕重点行业场所、重点部位,采取明察暗访、常规检查、突击检查、交叉互查等多种形式,严打严防涉黄、涉赌、涉毒等违法犯罪行为,全面净化社会治安环境。针对夏季路面交通特点,科学设置执勤点位,严查酒驾、醉驾、毒驾、飙车炸街等违法犯罪行为,提升路面整体管控效能,营造安全有序的出行环境。

广大公安民警辅警开展“集中宣”,提升群众防范意识。坚持“群众在哪里,安全宣防就覆盖到哪里”,以群众“看得见、容易懂、记得住、好接受”的方式开展安全宣传。以防盗、防骗、防毒、防矛盾纠纷、防治安灾害事故“五防”,以及反电信诈骗、反邪教、防溺水、拒酒驾为重点,针对性开展安全宣传和警示教育。

## 保定:6大类24项高频户籍业务实现“全市通办”

河北法治报讯(通讯员于波 记者刘彬)日前,保定市公安局人口管理支队进一步创新服务举措,推出高频户籍业务“全市通办”,让户籍业务办理更加便捷高效。

今年4月初,保定市公安局在试点工作的基础上,开通了出生登记、注销登记、恢复户口登记、副项变更、户籍类证明和补领居民户口簿等高频户籍业务“全市通办”。通过两个多月的试运行,目前已在全市所有户籍派出所推广了此项创新举措,实现“全市通办”的户籍业务从2大类10项增加到6大类24项。市民可就近在全市各户籍派出所办理高频户籍业务,当场打印,当场出件,不必再回到原籍办理。

为确保高频户籍业务“全市通办”顺利开展,保定市公安局人口管理支队编发了《高频户籍业务“全市通办”操作手册》,组织全市户籍派出所民警辅警开展专题培训。各户籍派出所在“新版人口管理信息系统”测试环境中熟悉业务模块功能,熟练操作流程。同时,人口管理支队及时搜集户籍民警辅警和办理群众的呼声,解决实际操作中遇到的难点、痛点,确保全面推广畅通无阻。

据统计,高频户籍业务“全市通办”开展以来,该市共办理高频户籍业务16000余次,提供业务咨询500余人次,真正做到了户籍业务就近申请、就地办理、数据流转,省去了群众往返户籍地、居住地奔波之苦,提高了群众满意度。

### 今日导读

#### 守护居民“上下”安全

(详见第4版)

#### 检察官帮受害者渡过难关

(详见第4版)

#### 法润春泥更护花

(详见第7版)

#### 倾情调解挽救了这个家庭

(详见第8版)